

党建引领 凝聚振兴发展磅礴力量

哈尔滨着力提升基层党建工作质量,推动基层党组织全面进步全面过硬

本报记者 初霞



在抗击疫情过程中,广大党员干部坚守一线,用行动践行初心使命。(本报资料片)

一个支部就是一个堡垒,一名党员就是一面旗帜。

基层党组织和党员队伍是党的执政之基、力量之源。在产业项目建设的最前沿,在抗击疫情的主战场,在推进强村富民、为民办实事的实践中,处处涌动着红色力量。

市第十四次党代会以来,市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,坚持抓基层、强基础、固基本的工作导向,着力提升基层党组织政治功能和组织力,推动全市基层党组织全面进步全面过硬。

通过迎战一次次大战大考,通过解决一件件“天大小事”,全市各级党组织和广大党员把使命放在心上,把责任扛在肩上,始终与群众想在一起、干在一起,攻坚克难、务实担当,以实际行动践行初心使命,以苦干实干服务人民群众,为哈尔滨全面振兴全方位振兴凝聚起强大的奋进力量。

补钙铸魂

锤炼党性筑牢思想根基

知之愈明,则行之愈笃;行之愈笃,则知之益明。

新征程上,只有以党的创新理论滋养初心、引领使命,从党的非凡历史中找寻初心、激励使命,在严肃党内政治生活中锤炼初心、体悟使命,才能把初心和使命变成锐意进取、开拓创新的精气神,变成埋头苦干、真抓实干的“动力源”。

2017年以来,市委坚持强化政治引领,把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,贯穿到基层党建的全过程、各方面。聚焦深化理论武装,带头学深一步、学深一层,带动基层党员干部学思践悟,更加自觉地锤炼信仰、信念、信心,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

5年来,市委扎实推进“两学一做”学习教育、解放思想推动高质量发展大讨论、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,教育引导广大党员干部持续跟进学习党的创新理论,坚持原原本本学、深入思考学、联系实际学、全面系统学,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

同时,注重发挥党校主阵地作用,突出理论学习和党性教育,共举办156个主

体班次,培训干部18949人次。结合疫情防控实际,深入开展线上培训,年度网络学习参学范围扩大到全市副科级以上干部,推动党的创新理论走深走心走实。

压实基层党建工作责任。通过开展书记抓基层党建述职评议考核,持续传导、不断压实管党治党的政治责任。市委主要领导带头,推进党组织书记抓基层党建项目化管理,坚持深入基层调查研究,办实事、出实招、求实效。“书记抓、书记写”的工作机制已常态化、具体化,通过一级抓一级、层层抓落实,确保党的领导落实到基层。

严肃党的组织生活,是全面从严治党的基础。市委严格落实并不断完善“三会一课”、主题党日、组织生活会等组织生活制度,强化组织生活管理,使党的组织生活从每个党支部真正严起来、实起来、规范起来,使每名党员在严肃认真的党内政治生活“大熔炉”中,淬炼思想、锤炼党性、百炼成钢。

从道里区开展结对共建“双报到”活动,到松北区探索开展“订单式”服务补齐社区服务短板弱项,再到以党建引领“两新”组织复工复产……围绕城市改革发展和建设管理,共建、共治、共享的区域化党建工作机制逐步建立完善,使党的工作嵌入到城市最活跃的地方,始终与城市发展同频共振,高质量的党建也提升了基层治理效能,真正实现人民城市人民建、人民城市人民管。

新时代、新考卷,新机遇、新挑战。在新的征程上,全市广大党员干部将更好发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚作用,埋头苦干、实干笃行,在推动哈尔滨高质量发展、创造人民群众幸福生活中,谱写新时代党建工作的新篇章。

今年,道里区抚顺社区的助老餐厅正式营业,社区里不少老人都为这个家门口

精准的服务。疫情防控工作中,全市3687个社区(村)网格党组织、15963名网格员发挥基层防控主力军作用,6万余名党员干部进网格、上卡点,奋战在抗疫前沿阵地,为疫情防控筑起了“硬核防线”。目前,全市通过成立居民小区党支部、楼栋党小组,织密网格党组织,17147名网格长、楼栋长、单元长“三长”,带动在职、退休、流动党员参与辖区治理,每天走街入户,为民解忧。

服务群众、造福群众,是城市基层党建工作出发点和落脚点。作为被中组部确定的“城市基层党建示范市”,我市着力增强基层党组织为民、便民、安民功能,以社区治理为突破口,提升党建引领基层治理水平,解决城市基层治理中的堵点、痛点、难点问题,把党的服务送到千家万户,激活城市基层治理的“神经末梢”。

从道里区开展结对共建“双报到”活

动,到松北区探索开展“订单式”服务补齐社

区服务短板弱项,再到以党建引领“两新”组织复工复产……围绕城市改革发展

和建设管理,共建、共治、共享的区域化党

建工作机制逐步建立完善,使党的工作嵌入

到城市最活跃的地方,始终与城市发展同频共

振,高质量的党建也提升了基层治

理效能,真正实现人民城市人民建、人民城

市人民管。

新时代、新考卷,新机遇、新挑战。在

新的征程上,全市广大党员干部将更好发

挥开路先锋、示范引领、突破攻坚作用,埋

头苦干、实干笃行,在推动哈尔滨高质

量发展、创造人民群众幸福生活中,谱写新

时代党建工作的新篇章。

的“助老小食堂”点赞,这也是社区干部扎实开展“我为群众办实事”实践活动的一个缩影。

不因事烦而畏难、不因事小而不为。党史学习教育开展以来,我市把为群众做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准,一张张群众反映的问题清单,成为考察党员干部敢不敢扛事、愿不愿意做事、能不能干事的履历清单——目前,全市2958项办实事台账事项已全部完成。从市级重点推进的“七项惠民工程”,45项民生“大事”,到房屋漏雨、下水堵塞、道路塌陷、停车泊车等居民身边“小事”,97183件事关群众利益的难心事、烦心事得到全部解决。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。全市各级党组织和广大党员干部扑下身子,接地气、通下情,把群众需求作为工作的出发点和落脚点,既立足眼前、解决好群众急难愁盼问题,又举一反三、以点带面,更加注重建制度、建机制,把各方面民生服务做得更有质量、更有品质,以更大力度为群众办实事、做好事、解难事。

从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起、从最现实的利益出发,5年来,我市充分发挥党建引领作用,助力脱贫攻坚、推进乡村振兴,持续发展壮大集体经济,全面实现“空壳村”清零,强力推进“清化收”,集体经济收入10万元以上村占比达83.6%。持续转变作风、深化“放管服”改革,1315个政务服务办理时限、要素、方式达到全国最优标准,集成推动“办好一件事”改革;医保、社保、户籍、办税等128项服务高频事项优化提速,很多事项实现“秒批”;市本级和区县(市)“一网通办”14210项,网上可办率93.3%;不动产登记8次提速;“一把手”走流程、企业开办、建设项目审批等经验做法成为全国典型。

办实事、解难题,聚人心、促发展。2017年以来,市委以上率下,不断强化公仆意识和为民情怀,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,脚踏实地为人民群众服务。各级党组织和广大党员聚焦群众反映最集中的事项和经济社会发展最关键的领域,把实事办到群众急需处,把温暖送到了群众心坎里,让党的旗帜牢牢占据基层主阵地。

新时代、新考卷,新机遇、新挑战。在新的征程上,全市广大党员干部将更好发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚作用,埋头苦干、实干笃行,在推动哈尔滨高质量发展、创造人民群众幸福生活中,谱写新时代党建工作的新篇章。

市委召开民主协商会

本报讯(记者 阴祖峰)

2月26日,市委召开民主协商会。市委常委、统战部部长孙永文主持会议,市委常委、组织部部长李冕就市级领导班子人事安排有关情况作了说明。各民主党派市委主委顾福林、孙凤玲、张荣华、袁德柱、刘柏辉、胡宝忠,市工商联主席徐伟和无党派代表人士出席会议。与会党外代表人士对此次市级领导班子人事安排充分发表意见,一致认为,中央和省委、市委提名的候选人是在统筹考虑、广泛听取意见的基础上慎重研究决定的,人选素质好,群众公认度高。大家一致表示,坚决拥护和支持完全赞同。

会议指出,按照中央部

署和省委、市委要求做好有关人事调整,对于我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻习近平总书记对龙江重要讲话精神,深入贯彻中央和省委决策部署,奋力推进哈尔滨振兴发展迈出新步伐、取得新突破、再创新辉煌具有十分重要的意义。

会议强调,市“两会”即将召开,希望各民主党派、各人民团体和无党派代表人士,提高政治站位,发扬优良传统,按照民主协商会的精神,统一思想,同心协力,在充分发扬民主、依照法律和章程办事的基础上,确保会议各项任务顺利完成,切实把市“两会”开成凝心聚力、团结奋进的大会。

早谋划早部署早落实

哈市备春耕生产稳步推进

本报讯(记者 王辛娜)

早春时节,哈市坚持各项工作早谋划,各项措施早落实,积极推进今年备春耕各项工作落实。目前,备春耕生产工作正在紧张有序进行中。

通过对全市农资生产和经营企业进行调研,全市农业生产资料货源充足,完全可以满足春耕生产需要,正在陆续下摆。全市春耕生产需种子11.5万吨、化肥110.2万吨、农药9880.3吨、农膜10190.9吨、柴油19.2万吨。截至2月24日,农作物种子已加工9.3万吨,占需加工的88.9%,下摆3.9万吨;农药库存5948.9吨,占总需求的76.3%。

下一步,市农业农村局将紧紧围绕“稳粮增豆”主线,抓好结构调整,落实落靠种植计划,加大春耕资金物资筹备和下摆力度,确保今年的农业生产工作开好头、起好步,为全年农业丰产丰收打下坚实基础。

群力拟新建两所学校

有关方面对工程设计方案进行批前公示

本报讯(记者 李赫)

近日,哈尔滨市昆仑路学校和哈市群力小学拟新建工程设计方案进行批前公示,两校均在道里区。

依据公示信息,哈尔滨市昆仑路学校位于道里区群力第六大道,项目用地4.68万平方米,配备98个停车位。依据此前公开信息,该项目集幼儿园、小学、初中、高中教育于一体,拟新建18班幼儿园、18班九年一贯制学校和综合学校,共容纳幼儿540名、学生3326名、教职工326人。项目主体工程总体建筑面积54333平方米,分别是幼儿园7950平方米、九年一贯制学校7770平方米、高中教学楼16360平方米、高中艺体综合楼(含食堂)。

劳动能力鉴定 全程“零跑路”网上服务

哈市开展“人社服务快办行动”

本报讯(记者 于勇勇)

2月24日,经过前期的试运行,哈尔滨市社保中心正式开启了远程视频劳动能力鉴定工作,一次性为15名伤残、卧床无法行走等现场劳鉴困难的群体提供视频服务。这种创新模式是我市对“人社服务快办行动”的一次探索和尝试,实现了鉴定从申报到结论推送全程“零跑路”网上服务。

哈市社保中心紧盯劳动能力鉴定服务群体需求,结合被鉴定人因伤残、无法出行等实际,且特殊群体伤残部位明显、视频可直观判别等因素,几经探索反复论证,在“哈尔滨社保云平台”推出了“远程鉴定”业务模块。被鉴定人只需手机登录经办平台,点击工伤保险“远程鉴定”事项,上传个人病历等材料,即可进行申报。初审后,符合条件的当事人可接到工作人员电话,通知

参加鉴定的时间,并做好相应必要的视频鉴定准备。

为保证鉴定全程真实准确,被鉴定人在网络端登录时需“人脸识别”认证,视频过程中,工作人员会实时核对当事人头像与其本人身份证件信息。鉴定时,3名随机抽取、具有三甲医院主任级医师资质的劳鉴专家通过单向视频问诊,查看被鉴定人伤残部位及当前功能障碍情况,并结合上传、邮寄的医学检查结果,或根据实际情况,由工伤劳鉴定点医院提供的电子病历,一次鉴定平均5分钟。

此项工作充分运用政务数据平台,将行政工伤认定数据与劳鉴经办部门交互,使经办更便捷。鉴定结束后,鉴定结论将上传到“哈尔滨社保云平台”,被鉴定人可通过微信小程序,查看带有电子签章的PDF版《工伤鉴定结论书》。

尽早接种新冠疫苗 筑牢人群免疫屏障

中华巴洛克老街“穿”新衣

本报讯(记者 杜菲菲)一座座建筑披上暖黄色“外衣”,与盏盏红灯笼遥相呼应,照亮夜空。如今,伴随中华巴洛克历史文化街区一、二期内街灯饰亮化工程的完工,老街的夜景,不仅更“亮”了,而且愈显生机与活力。

为繁荣街区一二期项目运营,突出“老味道”,近日,在加装千盏大红灯笼的基础上,中华巴洛克历史文化街区再次实施“焕亮”行动——为建筑外墙体“穿”上暖黄色灯带,使每一条街、每一座建筑、每一个院落都亮起来。

接下来,道外区还将对中华巴洛克街区周边街路实施亮化升级;同时,项目运营方也将于近日启动灯光节活动,通过绚丽多姿的灯光装置,让老街焕发新活力、展现新魅力。

图为中华巴洛克历史文化街区建筑披上暖黄色“外衣”,与盏盏红灯笼遥相呼应。



多条重要路段今年完善排水系统

涉及道外、南岗、道里、香坊等区域,新建污水干线最长超3.7公里

本报讯(记者 李赫)哈尔滨市2022年度城市排水项目已由上级部门批准建设,哈尔滨排水集团有限责任公司现对该项目的设计进行公开招标,该项目涉及道外、南岗、道里、香坊重要区域。

上述项目设计建设地点分别位于道外区水源路(利材街-东灌泵站),南岗区三环路(哈西大街-学府路),道里区三环路(新航路迎宾路),香坊区香福路(温哥华森林小区长江路),道里区融江路,南岗区西大直街、公司街、北京街与繁荣街围合区域,道里区群力第一大道,香坊区公滨路(曹家沟-香河路)。

项目具体为:

【马家沟截流方渠(利材街-东灌泵站)排水系统完善工程】设计规模为项目,新建双孔排水方渠,总长度1149.66米。

【三环路(哈西大街-学府路)段排水系

统完善工程(雨污分流改造)】设计规模为新建污水管线起点化工四路,终点曹家沟东侧现状截流管线,污水最终进入信义污水处理厂。

【香福路(温哥华森林小区长江路)排水系统完善工程(雨污分流改造)】设计规模为新建污水管线起点化工四路,终点曹家沟东侧现状截流管线,污水最终进入信义污水

处理厂。

【中俄联合校园文物建筑区域排水管线完善工程】设计规模为改造修复哈尔滨市南岗区西大直街、公司街、北京街与繁荣街

围合区域及花园街、交通街、木介街与海关街围合区域内现状管线5591米;新建污水管线160米;新建雨水管线1700米,同步改造雨水联络管、雨水口,增设智慧井盖、智能井、雨水快速处理设施。

【群力第一大道(丽江路景江西路)污水管线改造工程】设计规模为新建污水管线1460米,新建一体化污水提升泵站一座(含地下附属设施)。

【公滨路(香福路-香河路)段排水系统完善工程(雨污分流改造)】设计规模为新建污水干线3770米,其中:公滨路(香河路-曹家沟)段重力流污水管线2580米,新建污水提升泵站1座。

【公滨路(香福路-香河路)段排水系统

完善工程(雨污分流改造)】设计规模为新建污水干线2640米及附属设施。工程起